

# 全县5万余亩烤烟管护正当时



村民正在田间除草。

本报讯（记者 魏明尧 向开伟 董存春 文/图）6月14日，记者一行在邓家土家族乡神树村看到，一片片绿油油的烤烟长势喜人。田间随处可见烟农忙

着除草、培土的繁忙劳作场面。夏学财是该村的村民，种植烤烟多年，已经熟练掌握了烤烟种植技术。他今年种植烤烟15亩。在烤烟管护时节，夏学

财结合自身经验和烟叶技术人员的指导，请当地村民利用良好天气，加强对烤烟的管护，目前烤烟长势良好，丰收在望。

6月以来，烤烟已全面进入管护期，在

骡坪、官阳、笃坪等高山乡镇，成片的烟叶在微风中荡起层层绿浪，烟农正抢抓节令忙着管护。巫山种烟历史源自上世纪70年代，一直是我县的传统优势产业，今年全县共种植5.1万余亩，较去年比略有增加，涉及15个乡镇81个村1763户烟农，计划收购烟叶产量13.5万担。

烤烟作为巫山县“1+3+2”现代山地特色高效农业之一，近年来，烟叶种植规模稳步增加，烟草部门在大田管理上，提高烟株均匀一致性和“中棵烟”比例，开展烟蚜茧蜂防治蚜虫、口蘑防治烟蚜虫、性诱剂防治斜纹夜蛾、无人机防飞，持续推进绿色生产；在控制非烟物质上，在田管、采收、分级收购各环节，坚持源头治理，对非烟物质采取“零容忍”，严防非烟物质混入；在采收降损提质上，加大采收一体化推广力度，将烘烤损失比例控制在5%以内。持续强化收购质量管控，在收购岗位设置上增设初分岗位，对入库烟叶100%开包质检，提升烟叶等级纯度和等级质量，真正让“绿叶子”变成“金叶子”，助推群众增收，助力乡村振兴。

巫山烟区下设大庙、官阳、河梁、骡坪四个基地单元，烟区在2017年被国家烟草局评选为全国八大香型之一“武陵秦巴生态区—醇甜香型”典型产地；2018年被国家烟草局认定为“全国核心烟区”，是全市唯一一个核心烟区；2020年“巫山烤烟”入选中国原产地特产百科烟草类条目，是全市唯一入选的烤烟类条目。

## 巫山获得“2023 中国道地药材之乡”殊荣

本报讯（记者 向君玲）近日，2023 中国国际中医药健康服务博览会暨“医耀华夏——乡村振兴与道地药材百家县长高峰论坛”在深圳举行。我县荣获两项殊荣，有利于我县进一步做靓巫山“巫咸故里·御药产地”金字招牌。

本届论坛由香港注册中医学学会、香港中药学会、澳门中医药学会、国际药膳食疗学会、深圳市健康产业促进会、全球商报联盟联合主办，旨在展示中国中医药健康服务的成果，提升中医药健康产业竞争力，促进道地药材种植及产业发展。

依托丰富的中药材资源，巫山在本届

论坛上获得“2023 中国道地药材之乡”荣誉，同时，巫山庙党也荣获“中国道地好药”的称号。此外，论坛上，巫山与深圳市和顺堂医药有限公司签署意向合作协议，围绕中药材产业链打造，中药材精深加工等方面，共谱巫山中药材产业发展新篇章。

县农业农村委负责人介绍，我县聚三山九峡、汇巴山蜀水，北纬30°黄金线贯穿巫山全境，让巫山拥有了神女峰、小三峡、神女溪等一大批知名自然景观，也滋养了巫山庙党等一批道地好药，成为名副其实的“天然药库”。全县拥有中药材资源5000多种，占全国12807种的42.3%。

去年，我县中药材种植和野生抚育面积达21.2万亩，产值5.9亿元，已初步建成“GAP+GMP+GSP”全产业链体系。

“巫山庙党”已成为我县中药材产业的一张靓丽名片，位列全国四大党参之一，以其皮细肉白、参气浓烈、肉实皮软、味香醇厚、嚼之化渣、补益力强、功类人参、肉质内心无木质而著称。“巫山庙党”还富含17种氨基酸，单位产品氨基酸总量、风味物质精氨酸含量等，均位列全国第一。

去年，全县种植川党参3.1万亩，多年生品种。产量0.54万吨，产值3.5亿元。除了作为精品饮片入药之外，“巫山庙党”主

要用于药膳食疗食材。目前，我县已成功开发“巫山庙党”系列保健药膳，并开发了党参系列休闲养生零食或饮品。

下一步，我县将充分利用丰富的道地中药材资源优势和特色医药文化优势，坚持资源可持续发展，以保证优质、树立优品、创建优势为着力点，推动中药材产业同大农业、大旅游、大健康产业融合发展，打造名副其实的“巫咸故里·御药产地”。



## 巫山脆李将上市 巫山发出邀请函

本报讯（记者 向君玲）盛夏将至，脆嫩爽口、汁多味香的巫山脆李是很多人心目中的消暑佳品，今年，又将以哪些渠道与市民“见面”？6月16日，2023 巴味渝珍—巫山脆李全国头部数字营销渠道产销对接会在重庆数字农业电商直播产业园举行。

6月28日，巫山脆李将正式开园上市，今年，巫山脆李将紧跟数字营销潮流，通过多种方式助力鲜果销售。

“巫山脆李为什么好吃，因为我们有得天独厚的自然条件。”会上，县农业农村委党工委书记、主任易前聪介绍道，巫山独特的地理环境、适宜的气候条件、良好的土壤环境和深厚的文化底蕴，造就了巫山脆李肉质紧密、汁多味香、质地脆嫩的优良品质，被誉为“可以吃的化妆品”，2023年，巫山脆李成功入选《中国品牌·典范100》，成为代表“中国品牌”的典范。

记者了解到，为营造良好的消费环境，助推脆李销售工作，今年，巫山将继续针对巫山脆李销售业务提供奖补支持，有意者可通过“巫山果业”微信公众号了解详细信息。

如何进一步推动巫山脆李影响力？会上，重庆市农业农村委员会智慧农业和信息化处处长古正国表示，巫山脆李是难得的生态果，品相、口感竞争力强，将从标准化、网络化、集群化、国际化等方面进一步推动巫山脆李推广营销。

为助力产销对接确实有效，现场还举行了2023年巫山脆李产销合作签约仪式，重报电商、三峡柑橘集团、洪九果品、巴味渝珍、果琳、顺丰速运等经销商与大溪、铜鼓、双龙、官渡、骡坪、三溪等主产乡镇签订巫山脆李产销合作协议。

今年，巫山县脆李种植面积达30万亩，挂果面积14万亩，预计产量13.5万吨，综合产值将突破18亿元，目前产销对接进展顺利。

“30万亩巫山脆李丰收在望，一张来自云雨巫山的邀请函已经发出。”易前聪现场表示，近年来，巫山坚持“小产业、大数字”的思路，建成了“巫山脆李”产地云仓电子交易中心并投入使用，汇聚了供给与产销“两端市场”信息，打通“生产—供应—销售—服务—信用”全环节壁垒，达到市场对接无缝衔接。在此次巫山脆李全国头部数字营销渠道产销对接会上各方共同努力下，巫山脆李将更新鲜、更美味地进入市场流通，让消费者品尝到这份脆爽香甜的夏日好“李”。

此次活动由市农业农村委员会、巫山县人民政府主办，巫山县农业农村委员会、重庆巴味渝珍数字科技有限责任公司、重庆尚橙企业管理咨询有限公司承办。来自全国线上线下的头部经销商、电商、金融机构、协会和院校代表，以及相关部门、龙头企业和主产乡镇代表出席活动。

## 我县首个屋顶光伏项目并网发电



县职教工业园区屋顶光伏项目。

本报讯（记者 向君玲 文/图）6月15日，县职教工业园区屋顶分布式光伏项目（以下简称“巫山屋顶光伏项目”）实现

全容量并网发电。这是巫山首个、渝东北地区规模最大的屋顶分布式光伏项目。记者在县职教工业园区内看到，厂房屋

顶上一块块深蓝色的光伏板连线成片，在阳光的照射下熠熠生辉，源源不断地将太阳能转化成为清洁电能，为全县能源结构转型及乡村振兴注入绿色动能。

该项目由三峡集团所属三峡能源牵头投资建设，总装机容量3.6兆瓦，共利用闲置屋顶约3万平方米。项目全容量并网后预计年平均上网电量308万千瓦时，每年可节约标准煤1109吨，减排二氧化碳3071吨。

我县是三峡集团定点帮扶县之一。22年来，三峡集团始终践行“真诚帮扶、注重实效、长期合作、共同发展”理念，以教育扶贫、医疗帮扶、实施基础设施建设、发展特色产业等方式帮助巫山激活力、补短板、谋长远，助力全县实现脱贫摘帽、推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

2022年5月，国家发展改革委、国家能源局印发的《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》中指出，在具备条件的工业企业、工业园区，加快发展分布式光伏、分散式风电等新能源项目。项目所处的巫山县职教工业园区，现有服装鞋帽、钟表制造、农产品及中药材加工等生产型企业28家，其

中，规模以上企业达10家，常年用工3000余人，年工业生产总值近7亿元，是巫山在工业领域的一张靓丽名片，同时也是巫山绿色转型与节能降碳的主战场之一。

据县职教工业园区管委会相关负责人介绍，该园区年均用电量约为600万千瓦时，巫山屋顶光伏项目的发电量相当于园区年用电量的一半。

项目通过充分发挥园区厂房屋面资源和土地资源聚合化的关键优势建设新能源项目，助力工业园区绿色能源多能高效互补，提高区域绿色能源综合利用，对实现碳达峰、碳中和目标具有积极意义。

“这是巫山县首个屋顶分布式光伏项目，我们将通过此项目积极总结可借鉴可推广的建设及运营经验，着力将其打造成为工业厂房建筑与太阳能深度融合发展的示范样板。”三峡能源南部建管巫山项目负责人张新星说。



## 守住钱袋子 护好幸福家

### 我县开展防范非法集资主题宣传

本报讯（记者 郝燕来 实习记者 杨植）6月15日，由县政府主办、县打击非法金融活动领导小组办公室承办的“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资主题宣传活动，在市政广场开展。县委常委、常务副县长王春梅出席活动。

活动现场，各单位通过发放宣传单、案例分享等形式，向广大群众普及打非知识，积极宣传如何防范非法集资、防骗识骗，守护好自己的“钱袋子”，并针对投资理财、养老保险等为名的多种非法集资情形对群众进行了详细讲解。本次活动共有43家单位参加，发放宣传折页3000余份，发放宣传品1000余份。

近年来，不法分子假借投资理财名义，通过保本高收益、无风险、有担保等虚假宣传，实施非法集资行为，严重扰乱经济金融秩序，侵害人民群众合法权益。此次活动激发了各地相关部门、金融机构和社会公众参与防范非法集资的积极性，进一步加强了防范非法集资宣传力度，提升了人民群众防范意识和能力。

为进一步普及防非知识，提升人民群众防范意识和能力，县打非办结合2023年巫山县防范非法集资宣传月举办第三届“防范非法集资知识答题团队争霸赛”暨“防非达人”选拔赛。



（扫描二维码，即可参加防范非法集资知识竞答活动）

## 金坪乡：强化秋月梨精细化管理 今年产量预计达30万斤



本报讯（记者 陈久玲 通讯员 罗天蓉 文/图）近日，金坪乡组织由18名机关青年干部组成的果树服务小分队深入梨园，指导果农为秋月梨套袋作业，进一步确保果农增产增收。

走进袁家村鲁渝扶贫协作现代产业园，密密麻麻的果子泛起层层绿浪，山东果树管护专家高飞虎正指导果农对秋月梨进行套袋作业。

专家介绍，给秋月梨套袋时，要进行疏果，把瘦小、多余的果子去掉，挑选出硕大、饱满的幼果进行“套袋”，树干枝条上隔20厘米左右留一个果，选定幼果后，小心地清理掉附在幼果上的杂物，左手托住纸袋，右手撑开袋口，将果袋套在幼果上，再顺着边

村民给秋月梨套袋。

缘对折、一拧，一个袋子就这样套好了。

梨果实套袋后，外皮细腻光滑，色泽正，果点锈斑也少，还能有效减少机械损伤、防止病虫害的发生，降低农药残留，提高果品的产量，提高果实的安全性和商品价值，增加果农的经济收入。

据了解，金坪乡共种植秋月梨1800余亩，今年是挂果的第二年，通过专家技术指导、村干部示范带头、服务小分队田间引领三者相结合的精细化、规范化管理模式，种植出了高产量、高品质、高价值的秋月梨，预计今年产量可达30万斤，产值可达250万元，梨树成为群众增收致富的“摇钱树”。

